

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagykőrös, I. ker. Széchenyi-tér 10.

Felelős szerkesztő:

Kiss László.

Laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.

Politikai, közgazdasági  
és társadalmi lap.A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület”  
hivatalos lapja.

## Ifjúság üzenete.

### Mindenkinek, akit illet.

Hát igen! Mi toladódk, fajilag türelmetlenek vagyunk. Lelkünk keménnyé vált abban a tűzben, melyben ti liberálisokká olvadtatok.

Hol vannak az ősi hagyományok, melyet apáitoktól kaptatok. Kiktől kapjuk meg mi ezeket? Kulturmázzá és idegen rongyokká váltak azok a ti kezeitek közt.

Hol van zengő nyelvünk s világ-hírű irodalmunk? Pornografiává vált a kezetekben és gyilkoló lázat lehelő idegen szafu kábitó szer! S ezen neveltetek ti minket.

Hol van orcáink pirja, karjaink ereje, ifjúságunk, mert ti megkaptatok; de nekünk a vérszegénység és koravénység jutott.

Hol van az ország, melyet ti épen és virulón kaptatok meg? Honnan kapjuk meg mi? Szuronyok hegyével kell oda verekedni magunkat, hova ti a házi zsidóval, fűtött vonatokon mentetek.

Hol vannak lábas jószágaink, arany, ezüst javaink, a téres legelő, a kövér szántóföldek? Hol vannak? Mert ti megkaptátok. Nekünk rincs, mert ti nem jól sáfárkodtatok.

Hol vannak a szemérmes leányzók, kiket feleségeinkké tegyünk? Hol vannak? Mert mi cifrán öltöztőt

szemérmetlen nőket látunk. Pedig a mi anyáink nem ilyenek voltak? Mert ilyenek a ti lányaitok.

Hol az oltár, melyhez félve közelít a szentségtelen? Nem látjuk. Pedig meg volt.

Hol van a nyugalom, a béke, melyen ti liberálisokká zsidósodtatok? Mert nekünk a kín, a hányattatás és üldözés jutott.

Feleljetek!

## A magyar anyáknak!

Ma, midőn a legnehezebb megpróbáltatásokon átesve utjogok szível köszöntök a felébredt Magyarországot és a magyar hadsereget, — aki igaz szível nem tudja — erős akarattal, kötelességérzettel fogjon a nemzet megerősítéséhez szükséges munkához.

Mint ahogy a római nevelésben is az anya befolyása volt a fontos, nálunk is legelső sorban a magyar anyákat illeti a gondos nevelési munka kezdetének nagy feladata, mert mint Széchenyi István mondta: „Nem a nép mennyisége, hanem minősége hervaszt, vagy virágoztat valamennyi hazát.”

Azonban ne csak a fiuk szívébe oltás, hogy: „Pro patria et libertate” mindent hanem a leányok lelkének is kell szárnyakat nevelni.

Ne csak az iskolától várjuk az eredményt, amely ideálisan tanít, ne csupán a salonok niveaujára neveljük a leányt, hogy az öltözködés kultussá őrüljön és a férfiaknak a szócsatában jól tudjon parírozni, hanem az anyák reális nevelési formával már gyermekkorban minden szépet, jót igyekezzenek lelkükben megrögzíteni, mint Nietzsche állította: „A férfit harcra kell nevelni és a nőt a harcra üdítésére.”

Különbözik pedig ne a szép „Vasváros”, továbbá a gazdag gróf és szegény leány szerelmi történetének regényein neveljük az anyák leányait, hanem épületesebb eszméket meríthetnek a nagy Pestalozzi „Lénard és Gertrud” — „Miként tanítja Gertrud gyermekeit” című munkáiból. Sárospataki iskolánkat megalapozó (immár ezért is fokozott érdeklődést érdemel) Comeniusunk, (mert hisz mienk volt, sajnos csak négy évig) munkái is eme legnehezebb célt óhajtják szolgálni és még így számtalan.

Jegyezzük meg, a jó szívű, a szép-lelkű nőnek van varázsa, bár ezeknek a férfiak nem szoktak udvarolni, de feleségül venni iparkodnak. Az életből a megpróbáltatások nehézségeit nyújtuk nekik például s akkor lesznek igazi boldogok, mert az esetleges szerencsétlenségek nem sújtyák annyira le őket. Legyen az anya leányának gyengéd barátja is, majd akkor nem fog történni annyi ballépés és később... hiszen jól tudjuk...

## A würtlingi gróf.

Irtá: Magyar Kázmér.

Folytatás.

7

Károly Szücsibe töltötte a gyermekéveit; a hevesi levegő, a környezet és a gyerek pajtasok az ő eleven vérmérsékletéhez pompásan odailleszkedtek. Olyan 13 próbás magyar gyerekké vált, mintha Ausztriát soha nem látta volna és soha senki egy percre se tudta még csak el se képzelni, hogy osztrák aszony volt az édes anyja. Azt meg éppen nem, hogy bárónő. Mert benne a mágnásos magatartásnak, vagy mondjuk úgy, amint mondani szokás: a mágnásos feszítésnek ugyan nyoma sincs. Hanem annál több benne az ur. Igazi magyar ur. Egyszerű, keresetlen, közvetlen és mégis imponáló; nyájas, előzékeny s roppant élvezetes: gavallér, a virágot kedveli, a zenét szereti és élvezzi, a cigányt becsüli értéke szerint. (Hát még a cigány őt!) Barát, a szó igaz értelmében. Kötelesség tudó: az embert, az érdemet az embertársban elismerni

és megbecsülni tudó. Mit mondjak még? Ha hasábotak írják is össze, csak az volna a vége, hogy ur és ur, magyar ur a szó magas, tartalmas értelmében.

Hibája tán nincs is? De van; de csak egyetlen egy. Ez is csak születési hiba — a születés időpontjára nézve tévedett. Későn toppantott be a világba. Ha úgy 200 évvel előbb teszi, ha Tököl Imre, vagy Rákóczy Ferenc idején él, és kerül a kuruc lovasság közé, az élre rugtat biztosan s híré, nevét a történelem ragyogtatná.

Mert úgy van, hogy a vére erősen hevesi vér, csaknem zabolázhatatlan; kitörésekre van szüksége (szép azért kellett volna a kuruc időkben katonáskodni). Atyja a hadi szolgálatra szánta. Teljesen igaza is volt. Nagyszébenbe a kadet iskolába került a Károly. De csakhamar ki is került onnan. Kicsapták, ahelyett hogy okkal móddal elbántak volna vele, s jó irányba terelik a virtusságát. Egyszerűen csak azt tette, hogy lelőtt egy medvét. Igen kapóra jött neki. A kadet

iskola faláig közelített két mackó egy zimankós téli délután, amikor a gyakorlatról a folyósóra fölerkeztek a fiúk; az ablakon át meglátta a medvéket, kapta a fegyverét és az egyiket lepuffantotta. Ezért csapták ki. Az igaz, hogy az emeleti folyósóról lőtt és az ablakon át lőtt. Képzeltetni azt a veszedelmet zajt és csörömpölést, amit a lövés az épület belsőjében okozott. A tiszt urak igen megijedtek, de tán nemcsak a lövéstől, hanem az ilyen magyar csemetétől is. Való s az ilyen rebellis kölyök katonának??

Azután nem tudom micsoda civil iskolába került, hisz egészen mellékes is az, megszerezhető az a kvalifikáció akárhol is, ami akkor Magyarországon a Mávhoz kellett. Mert édesapja időközben meghalt, a hatvanas évek gazdasági csapásai megrendítették anyagi helyzetét itt-ott is, így hát a fiú is vonult a gentry fiataliság nagy fogolytáborába, a Mávhoz. Apró kis falusi állomásokon, vicinális vonalaknál kezdte, és végig hanyódot az emelkedés összes állomáshelyén, bejutott

„Romokban is hever  
Sok családi oltár...  
Állj meg édes anya,  
Állj meg e romoknál...”

*Egy asszony.*

## Mi lesz a zsidókkal?

Ez e kérdés ma Magyarország legégetőbb problémája. Egyáltalában nem *félekezeti*, nem is egyszerűen *faji* kérdés ez, mint némelyek hiszik; közelebből a magyarság léte, általános szempontból pedig Európa jövője függ ennek a kérdésnek a megoldásától.

Ha valahol szóba hozzák a zsidókérdést, mindig akadnak olyan rövidlátók, akik előadják a becsületes és nem becsületes zsidókra alapított elméletet. Hogy ezeknek ne kelljen vitatkozni, elfogadjuk azt a nagyon is kétes igazságot, hogy minden zsidó talpig becsületes ember. Ezt azért tesszük, hogy mindenki belássa, hogy ennek a dolognak nagyon is kevés köze van a zsidókérdés *lényegéhez*.

A zsidókérdés alapját a következő igazságok képezik. A zsidó a magyartól teljesen *különböző* faj. Míg a keresztényen erkölcsi alapon álló magyarság természetien, történelmi, lélektani és hazafii tulajdonságainál fogva a társadalmi és népek közötti béke egyik legértékesebb biztosítója, addig a „zsidóság” erkölcsi világa, akaratja, vágya, szenvedélye csak a pénzügyítésre irányul, minden erkölcsi eszköz megvalósítása nélkül, eminek aztán az a következménye, hogy a zsidókat mindig ott találjuk, ahol a háborút, anarchiát készítik elő, mivel a *zavarokban* lehet legkönnyebben halászni. A második igazság nem kevésbé súlyos; a zsidóság az egész ország lakosságának alig három százalékát képezi és mégis a zsidók kezében van az egész kereskedelem, nagyipar, mozgó tőke, irodalom és sajtó. Ha te-

a fővárosba, itt élt, él ma is és botorkál a ranglétrán fölfelé, most a főellenőrségnél tart.

Fiatal korában megházasodott, tán 24 esztendő volt akkor. Lubachthali Lubach Vilmit vezette az oltárhoz. Bájos, kedves, jószágos teremtés, csupa szív, lélek, gondosság. Gyertyánfi Lajosné báró Bibra Augustia — a Guszti néni — nevelt leánya. Mintha csak külön a Károlyi részére teremtette volna a szép Vilmit az Isten. Könnyű véru, könnyű köitekezésű a ferj: gondos, megfontolt, körültekintő, takarékos és beosztja az asszonyt; ha rakoncátlan itt-ott a férjem uram, annál tapintatosabb és az elsimítás, kiegyenlítés munkáját művészen végző az asszony. Szép köi, előkelő társaság áll rendelkezésükre és az asszonyi köz ügyesen beilleszti ebbe a családját. Szerény jövedelmük, de zsenialis az asszony beosztása. A szerény jövedelem mellett ott áll egyik részen a Guszti néni anyagi jósága és jól bélelt tárcája, a másik részen meg Földváry Laci bácsi galagonyfői gazdagsága, ahonnan liszt, zsiradék, élelmiszer szeréken érkezik a városba. Pénzt nem ad ki nagyobb summát a kezéből az öreg nagybácsi, de egy 50-cse mindig van Károly öccsö részére, ha személye-

rintetbe vesszük, hogy ezen kívül a felsőbb iskolák növendékeinek  $\frac{3}{4}$  része zsidó, mindenki beláthatja, hogy a kérdés elhanyagolása esetén rövid időn belül teljesen a zsidóságnak a kezébe kerül az ország gazdasági és szellemi irányítása. Hogy ez mit jelent, az előbb említett igazság után mindenki eldöntheti; annak az országnak a sorsa előre látható, amelyben a vezérszeret egy anarchista faj viszi.

Ebből a néhány szóból mindenki láthatja, hogy a zsidókérdés egyenlő Magyarország fennmaradásának a kérdésével és így minden körülmények között *megoldandó*.

Azt elismerjük, hogy a kérdés megoldása nem nagyon egyszerű; olyan viszonyokat kell teremteni, amelyek a zsidóság Magyarországon való maradását lehetetlenné teszik, vagy legalább is tevékenységét minimumra csökkentik, Törvényes intézkedések, társadalmi és gazdasági bojkott azok az eszközök, amelyek a kérdés radikális megoldását adják. Ha ez megtörténik, evándorol a zsidóság, ellenkező esetben Isten legyen irgalmas nekünk...

Nys.

## A fiataltság.

Károlyi kormány alatt tűnt fel városunkban több fiatal ember, kik az akkori kormány ellen a legélesebb harcot indították s akik az akkor alakított Keresztény Legényegyletbe tömörültek. Ekkor tűntek fel, bár előharcosaik már 1916-ban megjelentek a Nagykovácsos és Vidéke hasábjain. De még a talaj nem volt kedvező, a jelszavak utn szaladgáló és nagy múltu politikusok rövidlátó politikája után haladó városból csak kevés visszhangot tudtak kicselezni, maga a fiataltság is lanyhán támogatta őket, felt a tekintélyek hatalmától és lekicsinylő közlegyintésétől. S tényleg ekkor még el lehetett tenni a dolgot egy cézári közlegyintéssel;

sen látogat el hozzá a hévizgyőri kúrtiba. Az 50-es alatt forint értendő. A jó szokás még a korona érték behozatala előtt kezdődött és átszarmazott azután is. És bizony voltak hónapok, sőt akadtak *hetek* is, hogy Károly ur kitekintett egy kis látogatásra a Laci bácsihoz, ha szorult a helyzet, hat kétszer is.

Mert az igazat megvallva, Károlyunkban volt bizonyos adag könnyűvérűség. Jó társaság, spitzer, cigány költségbe került többbe, sokkal többbe, mint amennyit a fizetés fedezni képes. De hát ott van inondom Laci bácsi ügyes kiséget rendszerre és a kis Munka (mert a Vihelminkának ez a rövidítés felel meg) kiegyenlítő zsenije. Hogy a kiegyenlítés mesteri munkája szó nélkül, hang nélkül történt volna, illetve, hogy otthon bizonyos szó váltások ne hangzottak volna el, az alig képzelhető. Tán éppen ennek az elkerülésére vagy mérséklésre gondolhatott Laci bácsi, amikor azt találta el, hogy több rendbeli régi követelését átruházza Károly öccsére, az adóleveleket neki ajándékozta; ezzel el is foglalta némileg a „gyereket”, másrészt mert gyengéd modorban segít is rajta, persze anélkül, hogy az 50 forintos alapot kirugná magától. (Folytatjuk.)

bár már ekkor látszott, hogy kemény emberek, ki ki naszakadtilg küzdenek, s csak idők kérdése, hogy komoly ellenfelekké nőjék ki magukat. Az idő gyors s már 1919 tavaszán féltelmes ellenfél az ifju gárda, mely tetemesen megszaporodva a Földmivés Párt zászlaja köré tömörült. Ekkor még sikerült leleperni, „el nem ismerni” őket a szocialisták segítségével. Nem tudom, vállalják-e most ezek ez urak a felelősséget azért a nagy bűnért, melyet azzal követtek el, hogy a parasztság szervezését gátolták s ezzel a bolsevizmust elősegítették. Büszkék-e még a farkasorku grófra és arra a nagy sikerükre, hogy megtudták akadályozni a Földműves Pártnak, mint pártnak az elismertetését, s hogy így belekényszerítették a Károlyi pártba, mint egyetlen polgári pártba. Nem hiszem.

A bolsevizmus után jött harc a harmadik és utolsó fázisa; az „ellenfél” teljes letörése. A mi elveinket igazolta a lefolyt esztendő. Az idő nekünk adott igazat. S csak természetes, hogy *most* rövidlátó ellenfeleinket nem engedjük hatalomra. Mert aki egyszer ennyire botlott, annak próbálkozásait nem vagyunk hajlandók se végignézni, se mankót nem rakunk a hóna alá tiszteletből. Bár mi tiszteljük a rukkant katonát, de engedelmét kérünk, ki Kálotsán mint terroriu rokkant meg, azt már nem tiszteljük, bármily béna legyen is. Aki a Károlyi kormány alatt nem látta, hogy mi lesz a dolog vége, az vagy nem gondolkozott, vagy nem tudott gondolkozni. Aki pedig ebbe a két kategóriába tartozik, az legalább ne dicselkedjen, hanem köszönje meg, ha nem kéri tőle számon, hogy mert ő, mint politikus, tisztességes emlékeket vezetni.

Öreg urak, ha maguk olyan fiatalok lettek volna, mint mi, nem így állanának, mint most.

Elmult esőnek nem kell köpönyeg, de azt a köpényt, amelyik az első csöcsőppat átereszi, nem vesszük fel, különösen nem, ha záporos van, hanem új köpönyeget vesszünk fel. *sch.*

**Hirdetmény a rögtönbíráskodás (statárium) elrendelésére.** A magyar igazságügyminiszter a miniszterumnak az 1912. évi XLIII. r. c. XII. §-ának 4. pontja alapján kiadott rendelet értelmében a belügyminiszterrel és a hadügyminiszterrel egyetértve a kecskeméti törvényszék területére a rögtönbíráskodás (statárium) kiharidését rendelte el a hirdetmény közzététele után a következő bünteselekményekre: 1. a hitlenségre, 2. a lázadásra, 3. a gyilkosságra, 4. a szándékos emberölésre, 5. a közegészség elleni halál okozásával elkövetett közveszélyű cselekmények büntetteire nézve. Felhívom a lakosságot, hogy minden rendezavarástól óvakodjék, mert aki a fentebb megjelölt bünteselekmények valamelyikét elköveti, rögtönítélő eljárás alá kerül és halálal bünhődik. Kecskemét, 1919. november 19. *Dr. Kiss János* curiai bírő, a kecskeméti törvényszék elnöke.

**Hirdetmény.** Nagykovácsos város tulajdonát képező postapalotai lakások és üzlethelyiségek bárbeadására az árverés f. évi december hó 16-án délelőtt 10 órakor a városgazdái hivatalban fog megtartatni. Kelt Nagykovácsoson, 1919. november hó 25-én. *Sztyal Ambrus* városgazda.

# H I R E K.

**Az istenítisztelet sorrenje a ref. templomban.** Ma d. e. egyházi beszédet tart Patonai Dezső lelkész, d. u. pedig Gulácsi István theológus.

**A nemzeti hadsereg bevonulása.** Amit napok óta repeső örömmel vártunk, amitől az eláh rablók garázdálkodása idején megváltást reméltünk, amiről a zsidó rémuralom napjaiban Álmodtunk, megtörtént; a nemzeti hadsereg csapatai bevonultak városunkba. Csütörtökön d. e. 10 óra tájban érkezett meg az első járőr, a felberek dunántuli magyarság első testvéri üdvözlöte. A hivatalos bevonulás és fogadtatás pénteken d. e. zajlott le. A bevonuló csapatoknak az első üdvözlőt dr. Szigethy László h. polgármester adta át a vásártéren a hatóságok képviselői és a város egyéb jelentős tényezői jelenlétében, Hager százados ur, az érkezett országszázad parancsnoka, katonás tövisséggel és tömörséggel örökölte meg a pillanat nagyszerűségét. A Kecskeméti-utcán át a lakosság örvező tömegei között, harangzúgás mellett a picitérre vonult azután a csapat, ahol nem törvölve a szakadó esővel a különböző egyesületek képviselői és a lakosság ezrei a járásbíróval előtt felállított enyelvény körül gyülekeztek. Itt először Bakó József ref. lelkész tolmácsolta a Hymnus elhangzása után az egész lakosság szívből fakadó üdvözlőt. A mesék országából kikelt dalias magyar levették merész tekintete megnyugtatta mindnyájunk lelkét; a vörös rongy nem fog többet ezen a földön soha diadalmaskodni. A Dalárca újabb éneke után Magyar Kázmér kir. tanácsos tartotta meg nagyhatású beszédét; a kiscsardák és földmivélők üdvözlőt adta át annak a seregnek, amelybe a levették ezreit a földmives magyarok tábora adta. Hager százados ur mindket beszédre röviden válaszolt; szavaiknak rég nem hallott magyaros zamata felmelegítette lelkünket és ősi magyar vérünk felpezsdülésétől meg kellett remegni azoknak, akik 13 héttel ezelőtt szétzavarták a mi hadseregünket. Az ünnepélyt a Szózat hangjai zárták be és a teikesen éljenző résztvevők egy szebb és boldogabb jövő reményével néztek Dunántul! diszmenben elvonuló fiait, akik eljöttek hozzanak, hogy szétrobbantsanak mindent, ami idegen. Üdvözlő zászlóink lengése, leányaink ányujtott virágai testvéri kifejezésnek volt annak a megdönthetetlen szándékunk, hogy ebben a küzdelemben mi is velük megyünk.

**Ma d. e. 9 óra tájban** érkezik városunkba az a vonat, amelyik Kecskemétre viszi Rubinek Gyula és sokorópátkai Szabó István minisztereket. A helybéli Egyesült Kiscsardák és Földmivészpárt Kecskemétre utazó küldöttsége az állomásán üdvözlőni fogja a minisztereket.

**Hirdetmény.** Nagyköros város tanácsdonát képező Vajda László Dr. féle hangácsai birtokon a Zsirosi hely végén Patonay Pál szomszédságában nagy mennyiségű akácfa december hó 1-én délelőtt 9 órakor a helyszínen árverésen el fog adni. Nagyköros 1919. november 24. *Szalay Ambrus* városgazda.

**Sokorópátkai Szabó István** kiscsardaminiszter a helybéli Egyesült Kiscsardák és Földmivészpárt alakuló gyűléséről kapott táviratra a következő meleghangú távirattal válaszolt: „Az Egyesült Kiscsardák és Földmivészpárt megalakulása alkalmával hozzám küldött szives sorakait köszönöm. Végtelen jól esik tudnom azt, hogy Nagyköros derék kiscsardák és földmives népe velünk együtt küzd a keresztény, nemzeti eszme megvalósításáért folytatott harcainkban.”

**Huszár Károly** miniszterelnök táviratilag mondott köszönetet az Egyesült Kiscsardák és Földmivészpárt alakuló gyűléséről kapott üdvözlő táviratra.

**Lapunk mult számából** véletlenséggel folytan kimaradt, hogy a Gazdasági Egyesülettel egyidejűleg az Ipartestület is rendezett nagy sikerű ünnepélyt, amelyen résztvettek a helybéli iparoság összes jelentős képviselői. Az ünnepély egyidejűleg való tartalmas barati kifejezése volt annak a testvéries együttműködésnek, amely a jelek szerint városunk gazda és iparos köreit jellemezni fogja. Az összes résztvevők a legjobb benyomással hagyták el az ünnepély színhelyét.

**A Kereskedelmi Kaszinó** figyelemre méltó figyelemtelensége városunk nemzeti hadsereg váró köréit már napok óta foglalkoztatja. Míg a picitér többi ablakai bátran hirdetik a piros-fehér-zöld diadalmát, addig a Kereskedelmi Kaszinó ablakai *jellelennül* várják a magyar felbuzdulás lecsendesedését. Mi nem akarunk szándékos ünnepontás jelleggel tájékoztatni a dolgot, nem latunk felekezeti rendezőket a dolog mögött, csak azt tudjuk, hogy nem mindig voltak *ott* az emberek *ilyen* figyelemtelének.

**Református elemi népiskoláinkban az előadások holnap, azaz hétfőn, mindenhol megkezdődnek.**

**A földmivésügyi miniszter Kecskeméten.** Az Egyesült Kiscsardák és Földmivészpárt november 30-án, vasárnap Kecskeméten nagygyűlést tart, amelynek keretében Rubinek Gyula földmivésügyi miniszter, Kecskeméti város képviselőjelöltje elmondja programbeszédét. Ez a gyűlés lesz a keresztény blokkba tartozó Egyesült Kiscsardák és Földmivészpártak duna-tiszai közeli zászlóbojtása. Rubinek Gyula földmivésügyi miniszterrel együtt Kecskemétre érkezik Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter, sokorópátkai Szabó István kiscsardaminiszter, Haller István vallás és közoktatásügyi miniszter a vonat, amely a minisztereket és a küldöttséget viszi, Czeglédén és Nagyköroson felveszi az ottani pártszervezetek küldötteit és féltizenkettőkor érkezik Kecskemétre. Az ünnepes programja: a következőképp állapították meg: A vendégeket a város nevében üdvözlő a város polgármestere. Délelőtt fél 12 órakor a kecskeméti pártszervezet eméke a főtéren, a városháza előtt megnyitja az ünnepélyt, amely elnököt választ és azután Rubinek Gyula miniszter megtartja a programbeszédét. A programbeszéd után a városháza nagytermében a miniszterek fogadják a különböző küldöttségeket.

**A meg nem szállott területeken** vissza állott a rendes posta, táviró és távbeszélő forgalom.

**Hetek óta nézzük** azt a keserves huzavonát, mellyel az illetékes tényezők a ref. népiskolák faellátásának kérdését intézik. Míg a többi felekezetek intézeteiben *zavarlatlanul* folyik a tanítás, a ref. iskolákban hetek óta tart a szünet. A híborus tanévek, a kommun garázdálkodása után minden szünet százszorosan érezteti káros hatását. Mi nem analfabéta nemzedékkel gondoljuk megvívhatónak azt a kultúrharcot, amelyre oly sokan készülnék.

**Elvesztette** folyó évi november hó 11-én özv. Jakubek Ferenczné nagykörosi IX. ker. 1. sz. alatti lakos 3 személyre szóló cukor, zsír, hus, petróleum jegyét, keresztlevét, szegénységi bizonyítványát, nyugdíjra vonatkozó végzését, mellyel a közgyámnál kell jelentkeznie és 156 korona posta pénzt, melyet a megtalálónak szívesen adna és 3 személyre szóló bejelentő lapjat.

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, kik szerették jó nagyvándk temetésén megjelentek részvét nyilatkoztatással felkerestek, ezúton mondunk hála köszönetet.

Varga család.

## Nyilt-tér.

E rovat alatti közleményért felelősséget nem vállal a szerkesztőség.

## Nyilatkozat.

Mohácsy Ferenc, államrendőrségi biztos ur hivatalos működéséről a november hó 21-én tartott közgyűlésen mondott beszédem adatai téves információkn alapultak, mert meggyőződtem arról, hogy Mohácsy Ferenc ur hivatalos dolgaiban a legkifogástalanabbul jár el s az általa használt kocsi bérét a sajtójából kifizette.

Ennélfogva kinyilatkoztatom, hogy az ellene hangoztatott alaptalan vádakot visszavonom és sajnálom, hogy azoknak nyilvánosan kitéjezt adtam s kérem, hogy tekintse ő is a dolgot meg nem történtnek.

Nagyköros, 1919. november hó 25.

*Szűcs Ambrus.*

## Vegyesek.

Kezddőknek és haladóknak hához járva **zongorórákat ad Gaál Endre** Székelyudvarhelyről. Ertekezni lehet Geszner Jenő könyvkereskedésében.

**Szakáll Lászlónak** az elsőjárás tanyáján több szakaszra osztott akác fája van eladó. 3 f.

**Pólya Józsefnek** az V. ker. 27a számú háza, mely bármiféle üzletnek alkalmas, nagy kerttel örök áron eladó. Ertekezni lehet V. ker. 114. sz. házában.

**Lapkihordók felvételnek** lapunk kiadóhivataltában.

**Nemcsik Pálnó** Nyilasi tanyáján, Jalsóvíczky Sándor ur szomszédságában, 45 nyílra osztott lábon álló **akácia** december 4 én csütörtökön délelőtt 10 órakor a helyszínen ön-kéntes **árverésen** el fog adatni.

**Menyasszonyok figyelmébe!** VI. ker. 152. számú háznál Pozsár László kovácsmester mellett több teljesen jó házi vászonból, való **sütőabrosz** és más háztartási cikkek eladók.

**Kefekötő üzletemet** Steiner-féle házba a Pénzügyörtség udvarába helyeztem át s löszört a legmagasabb árban veszek.

**Szántó Béla**, kefekötő.

**F. Kovács László** VI. ker. 238. szám alatti lakosnak az Eseden, Patonai Pál szomszédságában, lábon álló **akáciája** van eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt.

**Csokrok, koszornok készítését** élő és művirágokból jutányos áron elfogad **özv. Szalisznyó Gáborné**. Virágüzletébe egy ügyes, megbízható **leányt** keres.

**Cipész segéd felvétetik Barta Gyulánál** II. ker. 173. szám alatt.

IV. ker. 445. számú **ház** örök-áron eladó. Értekezni lehet ugyanott **Péter Honával**.

**Nékat id. Pintér Ferenc** örökösének VI. ker. 198. sz. **háza** eladó. Ugyanott 3 quotta fa tűzifaért cserébe örök áron eladó. Értekezni lehet **Pintér György** IV. ker. 122. számú házáznál.

**Gulácsi István** II. ker. 194. számú kertes **háza** örök áron eladó. Értekezni lehet a tulajdonosai a főgimnáziumban.

**Börnhlladadék elárverezése.** A nagykörösi méntelep udvarán 3—40 kg. börhulladék f. évi december 4-én d. e. 10 órakor nyilvános árverésen el fog adatni. Méntelepparancsnokság.

Egy jókarban levő **ház** eladó nagy kettől (I. ker. 213. sz.) Értekezni lehet IX. k. 81. sz. alatt.

Az Iparos Kör vasárnapi vacsoráján egy kemény kalap elcserélődött. A cserepéldány átvehető a közlelmezés raktárában.

**Özv. Molnár Lászlóné** V. kerület Szabadszállási-utca 164. szám alatti házáznál 2 szoba butorozva vagy pedig anélkül azonnal kiadó.

**Özv. Ifj. Somogyi Jánosnak** a nyomási földjén lábon álló **akácia** van eladó. Értekezni lehet II. kerület 326. szám alatt.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy mindennemű **fuvarozást elvállalok**, ugyszintén fahordást is.

**Grünhut Ferenc**  
I. ker. 231.

Intelligens, önálló **fűszerkereskedő házasságra lépne intelligens leánnyal**. Hozomány megkívántatik. Fényképes ajánlatokat „Családi boldogság” címen a kiadó továbbít.

**Nyársapáton** egy vékás területű lábon álló **akácia és nyár** a eladó. Értekezni lehet VIII. 2. sz. alatt **Gyulai Andrásnál**.

Én 40 éves rokkant katona és vagyontalan földműves vagyok. egy hozzám illő magános **nővel** szeretnék megismerkedni. Testi hiba nem akadály. Leveleket a kiadóhivatalba kérem „egymásé leszünk” jellegre.

I. ker. 317. szám alatt egy jó karban levő **vaskályha** jutányos árért eladó. 3. f.

**Dónáth Ambrusnál** I. k. 71. sz. a. egy jókarban levő **vaskályha** eladó.

**Egy bőr divány** eladó IV. ker. 19. szám alatt.

**Kaszap Lajos** szabó-mesternél II. ker. 102. szám alatt egy uri **télkabát** és egy **öltöny ruha** eladó.

**Molnár Ferenc** kocsifényező mázoló és kárpitos **műhelyét** áthelyezte a Felszegi Gazdász Egylet helyiségéből a **Szellő Sándor**-féle volt vendéglőhelyiségbe, hol továbbra is elvállal e szakmába vágó munkákat. Ugyanott finom olaj festék kapható.

Két hónapos **fajbikaborjn** takarmányért **elcserélhető**. Cim a kiadóban.

**Néh. Bakai József** örökösének IV. k. 440. sz. háza örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínen.

**Eladó** egy keveset használt **konyhaszekrény** és egy saraglyás **taliga** III. ker. 234. szám alatt.

## Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy **V. ker. 244. szám** alatt mű- és géplakatos műhelyt nyitottam.

Elvállalok minden szakmába vágó munkát, gazdasági gépek, varrógépek és gramofonok javítását, szerelését, továbbá motorok javítását.

A t. közönség szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

**Pantó Dániel**  
műgéplakatos.

## Cipész-üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **cipész-üzletemet** I. ker. 144. szám alól **IV. ker. 310. szám** alá, az izr. templom szomszédságába helyeztem át.

Készíték mérték után a legelső kivitelben mindenfajta **férfi és női cipőket** a legmáltányosabb ár mellett. — A n. é. közönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

**Kapus László**  
uri és női cipész-mester.

## Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **szövő-takács mesterségemet** a mai napon megkezdtem. — **Készíték** sima, festeni való vászneckat, törülközőket, sütőabroszokat, szakajtóruhákat, derékajlajak valókat, liszteszák-nak, buzás, kukoricás, krumpliszák-nak, ponyvának, abrakostarisznyának valókat, pór ruhákat és rongypokrót és futónak valókat a leggyorsabban.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

**Kiss József** takács-mester.  
X. ker. 123. sz.

## Új cipész üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy **cipész üzletemet Ceglédről Nagyköörösre V. k. Szabadszállási-ut 166. sz. alá** Huszár József házába helyeztem át.

Készíték mérték után a legelső kivitelben mindenfajta **férfi és női cipőket** a legmáltányosabb ár mellett. Tessék próbát tenni; már az első rendelés meggyőzi a rendelt pontos és jó kiszolgálásomról.

Nagybecsű pártfogását kérve vagyok kiváló tisztelettel

**Báthory Vilmos**  
cipész mester.

**Nézzé meg**  
az **Izsó-féle** házban  
megnyilt  
**Magyar Kereske-**  
**.:delmi Vállalat** :.  
raktárát s győződ-  
jön meg bámula-  
tosan olesó árairol.